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Zelfdoding  -  Regionale spreiding (3)

Het aantal zelfdodingen gaat in Vlaanderen al een aantal jaren in dalende lijn. Ook de 
cijfers voor 2017 bevestigen de hoopvolle trend. Deze daling is echter niet even groot in 
elke provincie, zoals al herhaaldelijk bleek uit antwoorden op mijn schriftelijke vragen. Er 
zijn duidelijk regionale verschillen merkbaar in het aantal sterftes door suïcide, zo blijkt 
uit de cijfers die ik al verschillende jaren opvraag. Sinds 2000 liggen de suïcidecijfers 
significant hoger in de provincies West- en Oost-Vlaanderen dan in de andere Vlaamse 
provincies. De meest recente cijfers van 2017 (antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 
92 van 13 november 2019) bevestigen deze trend.

De voorzichtige daling in het aantal suïcides, die zich in 2017 laat opmerken, is merkbaar 
in nagenoeg alle provincies, maar blijkt niet overal even sterk. De sterkste daling doet 
zich voor in de provincie Antwerpen, nl. van 19,7 suïcides per 100.000 inwoners in 2000 
naar 12 per 100.000 inwoners in 2017. Daar is het suïcidecijfer in 2017 het laagst in de 
periode 2000-2017 en ook het laagste van alle provincies.

De voorbije jaren werd sterk ingezet op suïcidepreventie en dat uit zich in de cijfers. 
Maar elke zelfdoding is er een te veel. Het blijft dan ook belangrijk om in te zetten op het 
bespreekbaar maken van mentale problemen, het doorbreken van het taboe over het 
thema, alsook het toegankelijk maken van eerstelijnshulp en psychologische zorg. Uit het 
antwoord op mijn meest recente schriftelijke vraag hierover (nr. 92 van 13 november 
2019) blijkt ook dat het Vlaams Expertisecentrum Suïcidepreventie (VLESP) momenteel 
een grondige analyse uitvoert van een onderzoek waarbij wordt gezocht naar mogelijke 
verklaringen van de provinciale verschillen.

In zijn antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 306 van 10 februari 2020 gaf de minister 
meer toelichting over de opzet van het onderzoek en stelde hij dat de resultaten ervan 
verwacht worden voor de zomer van 2020.

1. Wat zijn de belangrijkste conclusies uit het onderzoek naar de verschillende risico- 
en beschermende factoren van suïcidaal gedrag per provincie?

2. Kan daarin een verklaring worden gevonden voor de provinciale verschillen in de 
suïcidecijfers?

3. Welke conclusies trekt de minister daaruit? Welke maatregelen koppelt hij eraan?
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Door de corona-omstandigheden is vanuit VLESP prioriteit gegeven aan andere acties en 
opdrachten waardoor de verwerking van deze onderzoeksgegevens enige vertraging 
heeft opgelopen. Vermoedelijk zal het onderzoek in het najaar volledig afgewerkt zijn en 
het onderzoeksrapport ter beschikking kunnen gesteld worden. 


